

《上海市学校体育现状及对策研究》今天出炉 七成教师赞同体育加分

本报讯(记者 马丹)今天出炉的一份《上海市学校体育现状及对策研究》显示,67%的教师赞成建立体育中考题目库,每年随机抽定考试题目,以减少体育应试教育,促进学生体能全面发展。同时,上海市学生体育协会联合秘书处暨上海市学生阳光体育发展专项基金也在今天下午成立,将成为市大学生体育协会、市中学生体育协会、市中专体育协会联合组建的常设执行机构。

八成教师赞成 增加中考体育分

自从上海把体育成绩计入初中升学考试后,初三体育不再“少人问津”。但调查显示,仍有学校的体育锻炼以考试为目的,与中考体育无关的项目能扔则扔,甚至出现了体育应试教学。

专家认为,这种以考代练的体育活动已经不是以锻炼为目的,急功近利的做法也容易引起学生肌肉劳损、心理厌倦等问题。因此,有67%的教师和60%的家长赞成建立体育中考题库,每年体育考试的试题从题库中随机抽取,以减少初三体育教学的应试成分。此外,大部分教师还认为,目前体育中考分值太低,近55%的教师希望将分值提升到50分。

家长建议设立 社区体育中考点

调查显示,申城家长对孩子的体质锻炼认识也在不断增强,97%的家长赞同“体育锻炼促进孩子健康成长”,九成支持“孩子参加课外体育活动”。家长在替孩子安排课余时间时,“体育活动”成为仅次于“看课外读物”的

第二项选择,还有五成家长会安排孩子和“与家人一同体育活动”。

但申城小囡仍缺少体育锻炼习惯,近45%的家长表示孩子“出了校门就不会自我体育锻炼”、四成多家长认为对孩子的“体育习惯培养不够”。家长希望,体育公共设施能向学生开放,凭学生证有优惠;在社区设立体育中考考点,学生平常也能进行测试训练,有近77%的家长赞成在假期举办体育特长学生俱乐部,让学生能在节假日、寒暑假接受社区体育教育。

学生活动课程 流失现象仍严重

目前,沪上大部分学校都有开设学生活动课,八成多学校能保证每周2节学生活动课。但报告研究者暗访发现,仍有13%的学校

只有1节或没有活动课,学校体育活动课的执行情况也令人担忧,流失严重,还经常被文化科目占用。有的学校甚至挂出两套课表,一套用于挂在教务处应付检查,另一套才是学生铅笔盒里的、真正执行的“少活动”课表。即使活动课照常开设,学生参与的随意性较大,多数学生会选择在教室做作业,主科老师还可以让学生在教室补课。

“升学压力大没有时间锻炼”仍是影响学生课外体育活动的主要因素。据调查,“升学压力大没有时间”、“学校场地设施有限”和“害怕出现意外伤害”,是压在学校体育活动课上的“三座大山”。专家认为,学生参加课外体育活动其实可以缓解一天学习压力,调整身心,对提高学习效率等都有积极意义,学校应创造更多条件。

卫生部制定新政策 入学就业体检 取消检查乙肝

本报讯 (记者 张炯强) 卫生部今天通报,我国已于近期制定取消入学就业体检中乙肝五项检查有关政策,明确禁止将携带乙肝病毒作为限制入学就业的条件。政策在出台之前将会通过有关部门向社会公开征集意见。

世界肝炎联盟主席查尔斯·高瑞不久前对中国卫生部制定取消体检乙肝两对半检测指导意见表示高度赞赏,称“这是中国政府在消除乙肝病毒携带者的入学、就业歧视方面所做出的又一重要举措”。

道(乡镇)设置一家政府举办的社区卫生服务中心、每1—2万人口(或3—5个居委会)设置1所社区卫生服务站、每个农村中心村设置1所村卫生室——上海连续13年将“改善社区卫生服务、方便社区居民就医”列入市政府实事工程,

本报讯 (首席记者 施捷
特约通讯员 宋国梵) 每个街道(乡镇)设置一家政府举办的社区卫生服务中心、每1—2万人口(或3—5个居委会)设置1所社区卫生服务站、每个农村中心村设置1所村卫生室——上海连续13年将“改善社区卫生服务、方便社区居民就医”列入市政府实事工程,截至目前,全市已完成对所有2698家社区卫生服务机构的“标准化”改造。

据今天上午在浦东新区召开的最后一批社区卫生服务机构“标准化”建设竣工验收现场会通报的情况,自1997年起的13年间,围绕市政府这一实事项目,本市各级政府累计投入的专项资金共计18.6亿元,先后改建了遍布各区县的2698家社区卫生服务机构,建设总面积超过90万平方米。

所谓社区卫生服务机构的“标准化”建设,除了实现普通百姓步行15分钟就能抵达一所医疗机构的目标之外,还包括第一个基层医疗服务机构都能达到“设施完善、环境舒适、就医便捷”的基本要求。

目前全市通过“标准化”建设后的社区卫生服务机构,社区卫生服务中心的面积平均在3000平方米左右,社区卫生服务站为150平方米左右,中心村卫生室为120平方米左右,一般村卫生室至少有60平方米。

在打造“标准化”社区卫生服务网建设的过程中,本市还实施了一系列改革配套政策,如2007年推出了社区卫生服务中心门诊诊查费减免政策,2008年10月1日起在郊区村卫生室率先实施基本药品零差率政策、在全市社区卫生服务中心实施166种基本药品零差率,引导居民常见病、多发病首诊下沉社区。

市卫生局负责人称,上海打造体系健全、就医便捷的“标准化”社区卫生服务网,已为在全国率先构建“1560”就医圈(即百姓步行15分钟就能抵达一所医疗机构,60分钟内能找到一家三级医院)打下了扎实基础。

一妇婴浦东新院开建

本报讯 (通讯员 傅兰玲 董政军 记者 施捷) 上海市第一妇婴保健院浦东新院今天在浦东新区沪南公路一侧开工建设。总投资额6亿多元的这一项目建成后,将填补浦东地区没有三级甲等妇幼专科医院的空白。

宋庆龄基金会副主席张文康、全国人大常委会吴启迪、市人大常委会副主任胡炜、副市长沈晓明、市政协副主席蔡威、同济大学校长裴刚等出席了上午的开工典礼。

今天动工的新院位于浦东新区高科西路以北,沪南公路以西,白莲泾河以东,毗邻地铁七号线芳华路站,占地面积60亩,规划建筑面积71250平方米,核定床位500张,另设婴儿床250张。



捞一条小鱼 献一份爱心

近日,上海世界外国语小学境外部举办“欢乐Bazaar迎新活动”。学生们将自己的学习用品、

玩具、书籍进行义卖,所得款项用来捐助家境贫困的同龄人。因为孩子们花零用钱义买他们捞起的小金鱼,献出自己的一份爱心。

本报记者 孙中钦 摄影报道

网络近日疯传一段“幼闻联播”,专家担忧—— 如此恶搞的是新闻还是童心?

最近在网上疯传一段搞笑视频,内容是一男一女两个小朋友,以新闻联播的形式播送发生在红豆幼儿园和小白豆幼儿园的新闻。好笑之余,沪上一些幼儿教育专家也对如此诱导孩子们的新闻阅读方式提出了担忧。

条条新闻都发噱

在大约8分钟的视频新闻里,两位小主播分别播送了7条新闻,如“红豆幼儿园六十周年庆典活动隆重举行”“小白豆幼儿园园长奥·斑马访问我园”“我园园长钟小龙与奥·斑马举行友好会谈”“我园采取有效措施积极应对甲型H1N1型流感蔓延”等。最令人发噱的是,所播新闻的语句和语式,令人立即与耳熟能详的央视《新闻联播》想到了一起。比如,在讲述“两园园长互访”的新闻时,主

播说道:“两园自建交以来关系保持稳定,两园小朋友之间没有出现过抢玩具等不友好的事件……两园园长还就近期国际热点问题进行了交流沟通,双方发表共同声明:一、听老师的话;二、乖乖吃饭;三、好好睡觉;四、认真学习;五、努力锻炼;六、请爸爸妈妈放心工作。”

策划制作是家长

此新闻结束时打出的字幕显示,导演:黄贵清、马小刀;编剧:马小刀;主持:黄祉语、张卓妍;并特别感谢厦门市东浦幼儿园。据网友们搜索出的相关资料介绍,男主播黄祉语的爸爸与好友马一刀都是从事影视制作的,见最近网络上山寨“新闻联播”煞是热闹,但制作水准都较差,马一刀突发奇想,干脆自己操刀制作

了一期以孩子为主角的《幼闻联播》,用幼儿的眼睛来看大人们的世界,并选了黄祉语所在东浦幼儿园中1班的同学为群众演员。

伤害童心令人忧

孩子们爱看新闻,但选取什么样的新闻样式,却是一道摆在教育界和新闻界面前的新课题。上海市教科院学前教育博士乔梁在看了这段被网友称作“很央视很幼稚”的“幼闻联播”后说,从幼儿教育的角度来看,这样的一种“新闻”制作样式并不太好,带有明显的网络恶搞痕迹,毕竟孩子们的生活与现实的成人世界有很大的不同,过分地将孩子们的生活“山寨化”或当成笑料无情嘲弄,这对孩子们天真烂漫的童心会是个不小的伤害。本报记者 王蔚

国际和平妇幼保健院“迎世博专列”启动

本报讯(记者 钱滢) 我国最早创办的生物医学工程专业——上海交通大学生物医学工程专业今年步入“而立之年”。记者上周六从纪念大会上获悉,我国生物医学工程领域又有大动作,由交大领衔的科技部“973”项目“基于上海光源针对重大疾病医

学影像的若干关键问题研究”近日启动,火眼金睛的“上海光源”将帮助科学家看清重大疾病的罪魁祸首。

这个项目由上海交通大学Med-X研究院徐学敏教授担任首席科学家,集中了上海交大、中科院上海应用物理研究

所、中科院上海技术物理研究所、首都医科大学宣武医院、中科院高能物理研究所和复旦大学肿瘤医院等多家单位的精兵强将。他们将在同步辐射、医学影像、肿瘤与脑血管疾病研究领域中发挥各自优势,借助“上海光源”这双慧眼,揭示活体肿瘤和脑血管病的发生和发展机制,为发展重大疾病的早期诊断与治疗提供关键理论基础和技术支撑。

本市社卫服务网“标准化”完成

十三年投资近十九亿元